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Felelős szerkesztő
MURÁNYI JÓZSEF.

Előfizetési árak :
Kassán :

Egész évre . . 14
Fél évre ... 7
Negyed évre . 3.60 „
Egy hóra . . . 1.20 ,

Vidéken :
Egész évre . . 20.—K

Szerkesztőség
Kassa, Harang-utca 9. 

Telefon: 150.

Megjelenik minden nap 
délután 5 órakor.

Kiadóhivatal
Kassa, Haraug-utca 9 

Telefon: 150
gl krajcár.Egyes szám KASSA, SZOMBAT, 1910. JANUÁR 29(4 fillér)

Kéziratot nem a vissza 
a szerkesztős g.

Hirdetések petit sor szá 
mitással díjszabás szerintHATODIK ÉVFOLYAM. — 23. SZÁM

Uj pártalakulás.
Kassa, jan. 28.

Parlamentünk további felaprózá- j 
sát, még több pártra való felbomlását I 
meg kell akadályozni. Ez a tudat 
hatja át a komoly politikai közvé- I 
leményt, amint egyre többet toglal- j 
kozik az uj alakulás kérdésével. Ausztria j 
példája mutatja, hogy a töredékekre | 
szakadozott parlamenti gépeket, hó­
napokig tartó erőlködés után is csak 1 
néhány napos munkára képes len­
díteni. A Khuen-kormány bemutat­
kozása napján a sok pártra szaka- j 
dozottság okozta, hogy a tanácskozás 
egész más útra terelődött, mint a I 
melyen haladni szándékozott. Ettől a j 
végzettől meg kell óvni a magyar 
politikai életet. Erős pártok a kor- 1 
mányon és ellenzéken, ezek teszik az I 
igazi, az eszményi parlamenti életet. 
Egyrészt konszolidációt akar a kor­
mányzatnak, másrészt súlyt és nyo- 
matékot az ellenzéki bírálatnak, miál- i 
tál kielégítést nyer minden érdek, az 
állami rend és a népképviseleti ellen­
őrzés egyaránt.

Most, hogy az uj alakulás gon­
dolata felvetődik, amiről Tisza István 
gróf és Andrássy Gyula gróf beszélt, 
amely Khuen-Hédcrváry gróf koncep­
ciója is, meg kell állapítani, hogy 
ennek a koncentrációnak eszméjét az 
államférfiak közül először Kossuth 
Ferenc vetette fel nagyjelentőségű 
pécsi beszédében. A közös munkám 
hajlandó elemeket egy táborba gyűl­
tem: ez volt Kossuth Ferenc pécsi 
beszédjének vezérgondolata. Nagy­
szerű koncepció, mely ha akkor 
megvalósul, sok válságtól, keserűség­
től, sőt a jelenlegi helyzettől is meg­
menti az országot.

A törvényhatóságok előtt nem is­
meretlen ez a gondolat, Abauj-Torna 
vármegye mutatta ki, hogy a 67 és 
48 között a válaszfalakat egy egész­
séges és nemzeti alapon nyugvó tö­
mörüléssel, mely az összes hazafias 
elemeket egy közös cél és program 
érdekében egyesíti, meg kell szüntetni. 
Az erről szóló felirat a vármegyei 
közönség éles politikai előre látásának 
egyik szép dokumentuma.

Az uj alakulás, az erők tömörí­
tése tehát eléggé érett gondolat. A 
mit Tisza István gról főrendiházi be­
szédében a magyar pártéletről s an­
nak szükségszerű átalakulásáról mon­
dott, az alapgondolatában és erkölcsi-

ségében egyazonos Kossuth iniciatvá- 
jával s abból a talajból nőtt ki, mint 
az abauji felirat. Az alapgondolat 
mind a kettőben, hogy a pártszerke- 1 
zet csak célszerűségi eszköze a nem­
zeti érdekek védelmének és előbbre- ! 
vitelének. A cél mindig maga a nem­
zet marad. A pártok ellenben változ- \ 
hatnak és váltakozhatnak. Sőt meg is j 
kell változniok, ha feladatukat, melyre | 
születtek, melyet teljesíteni hivatásuk 1 
és kötelességek, betölteni nem bírják. 
Még inkább szükséges az átalakulás 
akkor, a mikor a pártkeretek nem­
csak hogy terméketlenné váltak, ha- j 
nem az innproduktivitáson kívül még j 
egyenesen akadályaivá lesznek a nem- 1 
zet továbbfejlődésének.

Mindenek által elismert tény, ; 
hogy hazánk ma ebbe az állapotba 
jutott. Elismert tény, hogy a királyi 
és nemzeti akarat együttes, harmoni­
kus képviseletére egyik párt sem 
képes a körülmények folytán. Elis­
mert tény, hogy az állami élet foly­
tonosságát önmagában egyik part 
sem biztosíthatja. Ezért kell jönnie 
az uj alakulásnak, melyben a régi 
pártszempontok a szükséghez képest 
alárendelik magukat az országos, az 
általános nemzeti szempontoknak.

Hogy azonban ez az alakulás 
létrejöhessen és célra is vezessen, 
szükséges, hogy az valóban uj ala­
kulás legyen. Tehát nem valami ré­
ginek a feltámasztása. Nem idejüket 
múlt táborok koncentrációja, hanem 
egy olyan célokat kitűző szervezel, 
melyben e haza legjobbjai meggyő­
ződés szerint egyesülhessenek.

Ä meghódított király.
Intimitások a trónörökös 

felsőiéről.

Egy francia hírlapíró, Bonnefonn, ked­
ves intimitást ir most arról: hogyan hódí­
totta meg a mi öreg királyunkat a szép 
fiatal Chotek Zsófia, Ferenc Ferdinánd hit­
vese. Ennek történetét pedig igy mondja el 
a francia újságíró :

A trónörökös neje, mihelyt meggyőző­
dött róla, hogy az uralkodó nincs ellensé­
ges érzéssel iránta, sőt szives, jóakaró haj­
landóságot mutat, elhatározta, hogy felséges 
nagybátyját elidegeníti attól a hölgytől, 
akihez odáig gyengéd kötelékek fűzték. 
Hervatag, de mégis bájos volt ez a viszony 
és sokat tudnának beszélni róla azok a 
kiválasztottak, akik vacsora után amaz ősz 
hölgy lakásán tarokkozni ültek le egy ősz 
ezredessé’, akit csak látásból volt szabad 
ismerniük, személyesen azonban sehogy sem.

És történt egy estén, 1908-ban, hogy 
amikor az uralkodó egy Ízben ellátogatott a 
trónörökös palotájába, a háziasszony olyan 
bájosan tudta marasztalni az illusztris ven­
déget s a vacsora is olyan kedélyes volt, 
hogy a felséges ur észre se vette az idő 
múlását. Pedig múlt az szörnyű gyorsan. 
S azon az estén hiába várták a partnerek 
az ősz ezredest. Elmaradt a tarokk parti, 
vagy ha nem, annyi szent, hogy ezúttal 
máshol keverték a paklit. És az érdeklődők, 
meg akiknek jó összeköttetései vannak, 
csak később tudták meg a nagy titkot, 
hogy a királynak olyan igen-nagyon Ínyére 
volt a Hohenberg hercegnő vacsorája. A 
hercegnő régóta készült a csel vetésére és 
módját tudta ejteni, hogy ama másik hölgy­
től egyszerűen elhódítsa a szakácsnéjat, 
akinek polgári főztjét annyira szerette a ta­
rokkozó ezredes. így nyer az ember néha 
csatát — főzőkanállal.

Ez a főzőkanál nemcsak ezt az egy 
diadalt aratta, hanem többet is. Igaz, hogy 
a szakácsnői ügyességnek hatalmas segítő 
társa van Hohenberg hercegnő fényes sze­
mélyi tulajdonságaiban, ellenállhatatlan bá­
josságában, de bizonyos, hogy egyik ama 
sik nélkül kevésre ment volna, mig igy 
„viribus unitis“ meg tudták nyerni ugyan­
annak a büszke nagy urnák a kegyét, aki 
annak idején a tulajdon fiát olyan szigorúan 
eltiltotta a messalliancetól.

Hohenberg hercegnő a kedvességével, 
a szerctetreméltóságával le tudott nyűgözni 
mindenkit és biztos, hogy okosságával meg 
tudja majd valósítani azt a titkos vágyát is, 
hogy a diadalmas főzőkanál egykoron ki­
rályi jogarra legyen a kezében . . .

; lkotmany-biztositék.
A miniszter nem haiyta jóvá, 

felebbezés !
A darabont aera azzal a szomorú 

tapasztalattal járt, hogy a törvényha­
tósági közgyűlések összehívására és 
határozatképességére vonatkozóan a 
törvény i tézkedése igen homályos 
és szabad rést nyit az erőszak szá­
mára. A közigazgatási törvényben 
ugyanis az foglaltatik, hogy 
a közgyűlésen a jelenlevők határoznak. 
Számszerűit nincs kifejezve, hogy 
jelenlevők alatt hány bizottsági tag 
értendő. A darabont erőszak ezt a 
rendelkezést szószerint értelmezte s 
igy esett meg, hogy Prongrác me­
gyei installációja két, a városi installá­
ciója négy bizottsági tag jelenlétében 
megtörtént.

A tapasztalatokból okulva, az 
uj városi szervezet megalkotásá­
nál a közgyűlés ügyrendjére vo­
natkozó fejezetnél a kassai tör-
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vényhatósági bizottság olyan pon­
tot állított be, mely szerint közgyű­
lést csak 40 bizottsági tag jelenlété­
ben lehet tartani. A közgyűlés ügy­
rendjének ez a nevezetes szakasza 
megvédelmezte volna az autonómiát 
attól az eshetőségtől, hogy három­
négy kapható bizottsági tag szembe­
helyezkedve a túlnyomó többséggel, 
installálja azt a kinevezett főispánt, 
aki törvénytelen alapon álló kormány­
nak az exponense.

Ezt a szakaszt azonban a bel­
ügyminiszter az 1886. évi XXII. t.-c. 
értelmében nem hagyta jóvá. A bi­
zottsági tagok sorában nagy kavaro­
dást idézett elő a miniszter határo­
zata s a mai közgyűlés valószínűleg 
éles alkotmányjogi viták színhelye 
lesz. Van egy áramlat, mely szerint 
a miniszteri döntés ellen a közigaz­
gatási bírósághoz felebbezést kell be­
nyújtani. Ez a lelebbezés már a fon­
tos kérdés tisztitázása érdekében is 
helyén való volna.

Városi közbizíosiíó.
Érdekes szabályrendelet.
Érdekes szabályrendelet-tervezetről érte­

sültünk. Győr város a polgárok javainak 
megóvására városi közbiztositót létesít s már 
meg is alkotta a szabályrendeletet.

A győri közbiztositó nem az úgyneve­
zett önoiztositó eivére van alapítva. Ilyent 
csak későbbre kontempiálnak, még pedig a 
többi városok bevonásával. A most megal­
kotott tervezet arról intézkedik, hogy a vá­
ros a területén levő összes adótárgyat ké­
pező épületeket hivatalból biztosítja tűz­
kár ellen. Az összes épületeket egyenként 
biztosítás céljából megbecsültét!. Adótárgyat 
nem tevő épületek es egyeb eléghető dol­
gok is bevonhatók a biztosításba, de csak 
abban az esetben, ha ezt a tulajdonos kí­
vánja. A megejtett becslés alapjan a város 
az összes biz ositó-társasagok között pályá­
zatot hirdet az összes hivatalból biztosítandó 
ingatlanokra és ingóságokra. Itt természete­
sen a magyar biztosító társaságok ajánlatai 
jönnek legelső sorban figyelembe.

Gondoskodik a szabályrendelet arról 
is, hogy a mennyiben időközben a városok 
által fentariott biztositó társaság létesülne, 
a biztosítás minden pályázat mellőzésével 
ennél eszközlendö. A dijakat a biztosítások 
után negyedévi utólagos részletekben a 
város f.zeti. Tűzkár eseten a kár megbecs­
lésénél a varos a maga szakértőjével vesz 
részt. Az ingatlan tulajdonosának szintén 
joga van a kármegbecslésnél részt venni. 
A megállapított kárösszeget a biztosító­
társaság a város pénztárába fizeti be, a 
honnan u'alják ki a károsultnak.

A biztosítási dijakat a város adónegye- 
denkint közadók módjára szedi be. Ezekből 
a beszedett dijakból bizonyos mennyiségű 
szerzé i és behajtási jutalék marad meg a 
városnak, a mit a tűzoltó intézmény fentar- 
tására és fejlesztésére fordítanak.

Győr varos mindég előljárt az okos és 
humánus eszmék megvalósításában. Ez a 
terve is ihen életrevalónak látszik s azt 
hisszük hamarosan számos követőre talál a 
nagyobb vidéki városok körében. Ajánljuk 
a városi tanácsnak, hogy a tervezettel kö­
zelebbről megismerkedjék.
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I R B K.
— Városi közgyűlés. Kassa város tör­

vény hatósági bizottsága ma délután Szalay 
László főispán elnöklete alatt rendes havi 
közgyűlést tart. A közgyűlés napirendje na­
gyon érdekes, amennyiben az uj kormány 
bemutatkozó leiratán kívül tárgyalni fogják 
a csereháti vasút ügj ét, a melyhez a város 
az esetben, ha az Forró-Encs községben 
végződik, 40 ezer korona törzsrészvény i 
jegyzésével h fjlandó hozzájárulni. A köz­
gyűlés fogja szankcionálni azt a megegye­
zés, mely a Rákóczi szobor ügyében kikül­
dött bizottság tárgyalásain létrejött s a mely 1 
a megye és a város által gyűjtött adomá- i 
nyolc egyöntetű felhasználására vonatkozik.
A szinügvi bizottságba öt tagot választanak.
A Felsőmagyarországi központi taka­
rékpénztár utólagos ajánlatban stornodij 
biztosítását kéri. Tárgyalni fogják a járda- 
díjról és a járda készítéséről szóló uj sza­
bályrendeletet. Egy uj ipartelep létesítéséről 
is szó van. N.upröschi Dániel hordógyárat 
akar létesíteni, mely 250 embert foglalkoz­
tatna. Miután iparvágányt akar létesíteni, 
ahhoz 12 ezer korona hozzájárulást kér a 
várostól, valamint a pótadó és kövezetvám 
elengedését. A közgyűlés elé a tanács azzal 
a javaslattal járul, hogy adják meg a hozzá­
járulást, ha majd a gyár üzemben lesz, de 
azzal a kikötéssel, hogy a gyár megszűnése 
esetén az iparvágány a város tulajdonába 
megy át.

— A vasárnapi zsur. A kassai gyer­
mekvédő liga vasárnapi zsurja iránt nagy 
az érdeklődés. Deák Gyuláné felolvasásai 
egy későbbi zsúrra tartotta fenn, míg va­
sárnap báró Jósika G.ula fogja egyik ér- 
dekfeszitő tanulmányát felolvasni. A zsur 
rendezősége, hogy a ródli sportot űzőkre is 
számíthasson, a zsur kezdetét egy jó fél 
órával kitolta.

— A kassai közkórház ügye. A mai 
városi közgyűlésen Nenwirth Eiek dr. tb. 

j tiszti főorvos indítványt tesz, egy közkór- 
I házi bizottság megalakítása érdekében. A 
I bizottság, mely a kassai egészségügyi kö- 
! rökből j; alakulna, a közkórház ügyének fel- 
I színen tartását és a kivitel praktikus és a 

helyzetnek legjobban megfelelő megoldást 
tartaná szem előtt s ezt tekintve a fontos 

! kérdésben hasznos támasza volna a városi 
hatóságnak. Az indítványt a mai közgyűlés 

I előreláthatólag egyhangúan magáévá teszi.
A Városi Estély rendező-bizottsága 

I felkéri az estélyt látogatni szándékozó 
j hölgyközönséget, hogy a jegyek előre vásár - 
1 lásánát a jegyárusítóknál, azok pedig, kik 

az esti pénztárnál váltják meg jegyeiket, a 
I pénztárnál diktálják be neveiket, hogy az 

estélyről szóló sujtótudósitások céljaira mi­
nél pontosabb névsor legyen egy beállítható,

— Eszperantó Kassán. Az eszperantó 
nyelv hívei városunkban egyre jobban sza­
porodnak. Erre vall az a tömeges érdeklő­
dés, mely csütörtök este zsúfolásig meg­
töltötte nagyszámú és előkelő közönséggel 
a reáliskola egyik tantermét, ahol Schirger 
Jenő városi zeneiskolai tanár tartott felol­
vasást az eszperantó nyelvről. A közönség

nagy tetszéssel fogadta a szellemes, mind­
végig lebilincselő előadást, melyben Schirger 
az eszperantó nyelv létjogosultságát, elő­
nyeit és tanulási módszereit ismertette sok 
alapossággal és meggyőző erővel. Az esz­
perantó nyelv kassai hívei egyébként elha­
tároztuk, hogy ezután minden hétfőn és 
pénteken rendeznek felolvasásokat, melye­
ken a közönség teljesen díjtalanul vehet részt.

— A rendőrségről. Rátvay Zoltán 
rendőrségi felügyelő, aki hat hónapig az 
államrendőrségnél képeztette ki magút, ta­
nulmányait befejezvén, február hó elsején 
átveszi hivatalát, mely rendőrlegénység ok­
tatása és a felelte való felügyeletre terjesz­
kedik ki.

— Megnyílt a jégpálya. Ma délelőtt 
rikkancsok szaladgálták be az utcákat s 
fehér röplapokat osztogattak boldog-boldog­
talannak. A papírlapon néhány sorban büsz­
kén feketében a várva várt híradás :

— Megnyílt a jégpálya !
A tél vége fele, hosszas küzködés után 

tehát mégis csak megmentették a már-már 
füstbe ment saisont. A ligeti uj pályán ma 
este kigyulladnak a villamos gömbök s a 
pálya megnyílik a korcsolyázó közönség 
számára. Tekintettel a hosszú várakozásra, 
mely ugyancsak kiéheztette e nemes sport 
híveit, a pályaigazgatóság úgy intézkedett, 
hogy este 10 óráig lehessen korcsolyázni. 
Ma aztán a közönség is meggyőződhetik, 
érdemes volt-e a jégpályára o!y hosszasan 
várni ? A mai megnyitással egyúttal felavat­
ják a korcsolya-pavilont is.

— A ródli. A közönség köréből kap­
juk a következő sorokat :

T. Szerkesztőség! Jóllehet a kassai 
ródlipálya már körülbelül két hete megnyílt 
s megnyitása óta is folyton jbvitják, a pálya 
egyes részei még most sem alkalmasak 
arra, hogy életveszély nélkül használhassák. 
Nem szólva arról, hogy a föld egyes he­
lyeken egyáltalán hómentes s a kövecses, 

j homokos talaj a rodlit teljesen tönkre teszi, 
j különösen a kanyarulatokn ;1 oly veszélyes 

a fordulat, hogy az ember ki van téve a 
legnagyobb baleseteknek. A fordulónál fel­
állított cölöpök útját állják a rodii siklásá­
nak és aki nem bir elég gyakorlattal, hogy 
azokat kikerülje, örülhet, ha ctak a lábait 
töri ki s halálos baja nem esik. Tisztelettel : 
Egy ródlizó.

Nem tudjuk, mennyiben felelnek meg 
ez állítások a valóságnak, de tény az, hogy 
a közönség körében több oldalról kijelenté­
sek merültek fel, melyek részben a pálya 
tökéletlenségét, részben a jegyek drágasá­
gát panaszolják. A ródlizók közt vannak 
olyanok is, akiknek nem fizetődik ki, hogy 
idényjegyet váltsanak, s ezek fölötte magas 
dijat fizetnek azért, hogy-egv szabad vasár­
nap, vagy ünnep délrnan a ródli sportnak 
hódoljanak. A vezetőségnek gondoskodnia 
kellene arról, hogy a jegyek ára leszállittas- 
sék, mert különben a ródlizás csak az elő­
kelőbb társaságnak lehet a szórakozása, 
melyből a szegényebb emberek eleve ki 
vannak zárva.

— A kassa oderbergi második vá­
gánya. A kassa—oderbergi vasút a 46'5 
milliós kölc-ünmüvclet következtében most 
már abban a helyzetben van, hogy a 
Zsolna és Csacza közötti magyar vonalon a 
második vágányt megépítheti. A munkaiato­
kat a tavaszszal megkezdik. A múlt évben

cipők a
Női-

Egyedüli raktára Kassán

, . ,Guttfreund Samu
ICJfJODD&n Fő-utca 43-ik szám.

Férfi, CheVreaux, Box, barna és fekete cipők egységára K 16*50.
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fölmerült forgalmi akadályok leküzdésére ez 
még nem elegendő. Ezek az akadályok, 
amelyek tudvalevőleg Magyarország észak - 
nyugati kiviteli forgalmát, s a fővaros szén­
nel való ellátását megakasztották, abból 
eredtek, hogv a csacza—oderbergi osztrák 
vonalon nincs második vágány. Hieronymi 
kereskedelmi miniszter uj tárgyalásokat 
kezd az osztrák kormánynyal, hogy ez 
adja beleegyezését a csacza—odmbergi 
második vagány kiépítéséhez. A szi­
léziai városok birodalmi gyűlési képviselői 
s a kassa oderbergi vasút mentén levő 
osztrák-sziléziái kőszéntelepek bécsi ter­
vek szerint támogatják a tervet.

— Az iglói mandátum. Több fővárosi 
lap közölte, hogy Hieronimy Károly keres­
kedelmi miniszter a neki felajánlott iglói 
mandátumot nem fogadja el, azzal az in­
doklással, hogy az uj kormány tagjai ebben 
a ciklusban nem vállalnak mandátumot. 
Iglón azonban mégis erősen reményked­
nek, hogy Hieronimy Károlyt sikerül a je­
löltség elfogadására rábírni. Megalakult a 
Hieronimy párt, melyet az egykori ó-sza- 
badelvü párt tagjai iriak alá. Ezek részéről 
küldöttség fogja felkérni a minisztert a je­
löltség elfogadásara. A fővárosi cáfolattal 
szemben a Szepesi Lapok mai száma ma fel­
tűnő helyen közli, hogy Hieronimy Károly elfo­
gadja a jelöltséget és programmbeszédet is 
fog tartani. Vasárnap iesz a jelölő gyűlés s 
ennek határozata alapján küldöttséget me­
resztenek a miniszterhez. A Hieronimy-párt j 
részéről kibocsátott te hívás dagad a lojális i 
frázisoktól s azt hisszük, hogy a miniszter 
túl soknak fogja ítélni ezt az odaadó szol­
gálatot, mely nagy buzgóságában elveti a j 
sulykot. A függetlenségi választók a Justh- j 
párti gróf Batthyányi Pál volt zalai főispán 1 
köré sorakoznak, akinek támogatására 
több függetlenségi képviselő érkezik a ke- J 
midbe. A függetlenségiek ellen azzal agi­
tálnak az iglói e.lenparton, h gy Hieronimy 
megválasztása esetén megoldja a szepesi- j 
gömöri vasút ügyét. Batthányi Pál gróf ! 
vasárnap tartja meg programmbeszédét lg- j 
lón. A választást február 21-én tartják meg.

— Végzetes játék. Fészki Lajos és j 
Szedlovszky András elemi iskolai tanulók j 
tegnap a hóesés örömére nagy hancúrozást 
vittek véghez a Sibrik-utcán. A két fiú 
előbb hógolyózta egymást, azután Szed­
lovszky beledobta magát a hóba. 1' észki 
Lajos erre nyomban ráfeküdt s tréfásan 
nyomkodni kezdte a hóba. A gyengébb és 
fiatalabb Szedlovszky, aki arccal a hónak 
feküdt, meg akart fordulni, de pajtásának 
nehéz testsúlya alatt ez olyan szerencsétle­
nül végződött, hogy a szegény fiúnak lába 
törött. Súlyos sérüléssel szállították a men­
tők a közkórházba.

— Elitéit kivándorlási ügynökök. 
Eperjesről taviraíozzák : Eperjes város rendőr- 
kapitánya utasitotta a rendőrlegénységet, 
hogy a városon átvonuló gyanús szemé­
lyeket figyeljek meg. A napokban két 
kocsin egy csapat ember vonult át a vá­
roson, kiset a rendőrségre kisértek, hol ki­
derült, hogy az illetők abaujmegyei pol­
gárok, kiket a közeli ausztriai határon ki­
vándorlás céljából akartak átcsempészni. A 
rendőrkapitány ma a közvetítőket egyenkint 
26—26 napi elzárásra Ítélte, mig a polgá­
rokat visszatoloncoltatta községeikbe.

— A mulató nyomdászinas cimü, la­
punk tegnapi számában megjelent hírrel 
kapcsolatban ma azt az értesítést kaptuk a 
rendőrségtől, hogy a hir nem felel meg a 
valóságnak és Grósz Sándort, akit tegnap­
előtt a rendőrség letartóztatott, ma ismét 
szabadlábra helyezték.

Nem muszáj adót fizetni. A ma­
gyar ember, sajnos, nagyon könnyen meg­

barátkozik olyan törvényen kívüli helyzettel, 
aminő a mos ani, sőt még haszna is van 
belőle: az, hogy nem kell adót fizetnie. 
Igaz, hogy később annál kellemetlenebb 
lesz, mikor majd a normális állapotok 
helyre állanak, mert akkor annál többet 
kell fizetnie a hátralékosoknak. De a 
pénzügyi hatóságok valóban komolyan ve­
szik az ex lex állapotot. Egv fizetési meg­
hagyás került a kezünkbe, amelyen felhív­
ják az adóst, hogy ennyi, meg ennyi ille­
téket fizessen meg, de csak a költségve­
tésen kívüli állapot megszűntével, Tehát 
maga a pénzügyi hatóság is figyelmezteti a 
feleket, hogy nem tartoznak ám adót, il­
letéket stb. fizetni; talán még el sem fo­
gadnák attól, aki önként odaviszi. Meg kell 
próbálni.

Színház.
Színházi műsor:

I
PÉNTEKEN : Palásthy Sándor negyedik fellepte- ; 

vei : Cassanova.
SZOMBATON : Palásthy Sándor ötödik fellépté­

vel : Nebántsvirág.

— A Víg özvegy. Palásthy „művészi 
népszerűsége és a Lehár-féle diadalmas 
operett ellenállhatatlan vonzó ereje, úgy 
együtt, meleg, sikerrel teljes estét szerzett a 
színháznak. Palásthy, mint Daniló elsőrangú.
A kicsit léha, de a szive mélyén érzéssel 
teli, bohém fiú hangján, kitünően találta el 
s mindvégig lebilincselte a közönség érdek­
lődését. Énekszámait finoman színezte, úgy 
hogy teljes értékükben élvezhettük Lehár 
pompás melódiáját. A táncban is a régi. 
Fürge, ötletes, fáradhatatlan táncos. A cint 
szereplő Hornyai Janka, nagy igyekezettel 
ostromolta a sikert s voltak szerencsés jele­
nései, a mikor magával ragadta a közönséget. 
A nélkül, hogy a fiatal és ambiciózus éne­
kesnő érdeméből levonni akarnánk, csodál­
koztunk, hogy miért nem játszotta ezt a 
szerepet Várad! Margit, alti diadalra vezette 
a kassai színpadon a Vig özvegyet s aki­
nek ez alakítása úgy játékban, mint ének­
művészeiben, messze tu.haladja Hornyai 
képességeit ? A többi szerepekben nagyon 
tetszett Csanádi Irma, aki Valencient 
játszotta és énekelte nagy sikerrel, va­
lamint Barna Andor, mint Rosilon. 
Vig derültséget keltett Ujváry Lajos a ne­
gus szerepében, Faragó, mint montenegrói 
nagykövet. A közönség sokat tapsolt a 
szereplőknek.

Nebánts virág. Palásthy Sándor, 
mint vendég művész, holnap szombaton 
este Celesztin szerepében lép fel. A címsze­
repet Váradi Margit énekli. A Nebánts virág 
előadása iránt a közönség körében nagy 
érdeklődés mutatkozik.

TH'.PFO:
képviselőház ülése.

Budapest, jan. 28.
Délelőtt 10 órakor nyitotta meg Gál 

Sándor a képviselőház mai ülését. A Ház 
áttér a napirenden levő vitára.

Holló Lajos az első szónok. Nem fo­
gadja el Andrássy elméletét az indeinnitásra 
vonatkozólag. Nem a kormánynak, hanem 
az országnak szavazzák meg az indemnitast. 
Nem szavazhatja meg olyan kormánynak az 
indemnitast, amely iránt nincsen bizalommal. 
— A választói jogot illetőleg Andrássy 
maga mondta, hogy az a nemzeti becsület 
kérdése és most eléje tolja úgy ennek, 
mint a bankügynek a katonai kérdéseket. 
Pedig a bankhoz való jogot előre megfizet­
tették a parlamenttel. Csatlakozik Justh in­
dítványához.

Elnök 10 pere szünetet rendel el. Az 
elnöki széket Rakovszky István foglalja el.

Oldal

Bánffy Dezső báró hosszú beszédet 
mond. Az önálló bank alapján áll; elfo­
gadja Justh és Kossuth határozati javaslatait.

Az elnöknél igen sok szónok van fel­
iratkozva a Justh párt részéről, de Justh 
kiadta a folyosón a jelszót, hogy ne éljenek 
szólási jogukkal.

— Szavazzunk 1 Szavazzunk 1 hangoz­
tatják a feliratkozott képviselők 1

A jelszó ugyanis most az : véget vetni 
a vitának és szavazást provokálni.

Pethő Sándor szólal még lel és fejte­
geti az általános választói jog elvét. Csat­
lakozik Kossuth határozati javaslatához.

Elnök bezárja a vitát.
Andrássy Gyula gróf él a zárszó jo­

gával. Soha sem mondotta, hogy az önálló 
bank kérdésében nincs a kormánynak kö­
tött keze. Cáfo'ja Polónyi beszédének reá­
vonatkozó részét. Elmondja az 1907-ik ki­
egyezés történetét.

E jelentés leadásakor Andrássy még 
beszél.

A bankügy és a szabadkéz.
Budapest, jan. 28.

A képviselőház mai ülése alatt a szü- 
1 netben nagy csoport képviselő vette körül 

Andrássy Gyula grófot es élénkén beszél­
tek Holló Lajos szónoklatának azon pasz- 
szusáról, melyben hangoztatta, hogy a 
kvóta megszavazásakor a kormány azt hir­
dette, hogy szabad kezük van a nemzettel 
és egymással szemben is. Andrássy erre 
azt hangoztatta, hogy az 1907. évi október­
ben kötött megegyezésben nem volt benne 

: a szabad kéz. Erre Baloghv Ernő felmu- 
! tatta az akkori naplókat, melyekben We- 

kerle egy kijelentése határozottan hangoz­
tatja a szabad kezet a bank ügyben. A 

i képviselők nagy tetszése kísérte Baloghy 
demonstrációját. Andrássy a felmutatott 

I passzusra vállát vonta és távozott a cso- 
5 portból.

A horvátok hazautaztak.
Budapest, jan. 28.

A horvát képviselők tegnap hazautaztak, 
de hétfőn ismét Budapesten lesznek. A hor- 
vatok azért utaztak el, hogy otthon elujsá- 
golják a miniszterelnöknél a vasúti prag­
matika dolgában elért sikert.

Khuen a királynál-
Budapest, jan. 28.

Khuen-Héderváry miniszterelnök vasár­
nap Bécsbe utazik, hol a kora délutáni 
órákban kihallgatáson fog megjelenni a ki­
rálynál. A miniszterelnök jelentést fog tenni 
a parlamenti eseményekről és a horvátokkal 
kötött megállapodásokról. Khuen hétfőn ér­
kezik vissza Budapestre.

A kormány cáfol.
Budapest, jan. 28.

A tegnapi minisztertanácsról egy reggeli 
lap ma különböző híreket közöl. A minisz­
terelnök ezeket a híreket megcáfolja, annak 
kijelentésével, hogy tegnap csak folyó 
kormányzati ügyek intézteitek el. Minden 
egyébb cáfolat.

Páris viz alatt.
A naiy áradás-

Páris, jan. 28.
A viz állandóan növekedik. Az összes 

csatornák tele vannak. Tegnap hideg volt, 
a viz megfagyott, a csatornák ettől meg­
repedeznek.

Páris, jan. 28.
A helyzet rosszabbodott. ;A pusztulás 

rémei is megjelentek, fosztogatók hatolnak 
be a vízzel elszigetelt házakba. A közleke­
dés bárkában történik. A kioakák is meg­
repedeznek.

m
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A Kassai Hitelbank 1909. évi zárszámadása.
Vagyon Mérleg 1909. december 31. Teher

12

Készpénzkészlet ....................................
Értékpapírok ...........................
Szelvények.sorsoltértékp. éskiilf. pénzel
Leszámítolt váltók....................................
Ékszerekre adott kölcsönök....................
Értékpapírokra adott kölcsönök...........
Ingatlanokra adott kölcsönök ••• 

n „ töri esz téses kölcsönök
Kötelezvényre adott kölcsönök...........
Folyószámla adósok ............................
Hátralékos és előre fizetett kamatok 

(visszleszámitolt váltók, értékpapí­
rok, átruházott jelz. kölcsönök és
kézi zálog kölcsönök) ....................

Felszerelések .............................................

51950 52 
191947 40 

3069 62 
1214265 — 

111324 — 
28227 — 

174023 30 
59858} 48 

115370 26 
228976' 57

10761 75 
4548 48

2134328; 38

Betétek ............................
Jelzálogos takarékbetétek
Viszlesz. váltók....................
Folyószámla hitelezők •••
Átr‘ töri. jelzálog kölcsönök 
Előre felvett kamatok (váltókra, in­

gatlanokra és kötelezvényekre adott
kölcsönök után)............................  •••

Zálogok elárverezése alkalmával vissza­
maradt és fel nem vett fölöslegek

Hátralékos adók és illetékek ...........
Tőkék:

Részvénytőke .............................................
Tartaléktőke .............................................

Tiszta nyereség:
Áthozat az 1908. évről...........  721.39
Ezidei nyereség .................... 38159.50

Veszteség Veszteség- és nyereség ki mutatás 1909. december 31.

1428822: 28 
2869! 54 

256658 97 
123674! 81 
20412; 84

15701 65

2308 12 
2999 28I

200000: — 

42000 —

38880 89 
2134328 38

Nyereség

1 Betétek után fizetett és tőkésített kamat
2 : Viszleszámitolt váltók kamata •••
3 Törzsbetétek kamata ............................ |j
4 Átr. töri. jelz. kölcsönök kamata
5 Betétek kamata után fizetett adó
6 Tiszti fizetések és lakbérek...........
7 I Üzleti költségek és adók ...........
8 Veszteség az ingatlan eladásánál

Tiszta nyereség:
9 Áthozat az 1908. évről...........  721.39 n

Ez idei nyereség .................... 38159.50 '

49222 73 
143751 97 

1679; 94 
420 66 

4987! 88 
191261 64 
13589} 15 

1000! —

38880, 89
143283 86

1 íj Áthozat az 1908. évről............................
2 ;| Kamatok .....................................................
3 Adóm. értékpapírkamat...................._
4 j Idegen intézeteknél elhelyezett tőkék

kamata ......................................................
5 Íj Ingatlan utáni jövedelem ....................
6 Jutalékok és egyéb nyereségek...........

r

721 39
116862 08

4519; 75

79 6! 23
2546 87

17837 54

143283 86

Kassa, 1909. december 31-én.
Fenti mérleget és veszteség-nyereség

AZ IGAZGATÓSÁG.
dnmtatást a fő- és mellékkönyvekkel megegyezőnek találtuk :

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG.

•KSKZOTC.'eBFie.X- I

Jakobovics Ármin és Testvére
első kassai butorminta-terme és butor-áruháza ..—-

Kassán, Fö-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választékú készletet szilárdan 
dolgozott bútorokból minden most használt fában és stylben, úgymint:

teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezések-
böl, luxus-, fa,ntasia- és ülőbútorokból, szőnyegdivánok, ottomá-
nok és mindennemű matrácokból; úgyszintén elvállalunk mindennemű 
díszítési é- kárpitos munkákat is. — Továbbá nagy raktárt tartunk
szőnyegek- és függönyökben.
Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekböl. 

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a fő­
papság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint
teljes menyasszonyi berendezéseket úgy helyben, mint, vidéken

~ kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk- —
Dús raktár mindennemű Fémbútorokban
Specialisták modern angol bőrbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített
külön osztályt

tömörfa (massiv) tutorokban.
amennyiben egy elsőrangú tömörfa 1 massiv) bútorgyárnak a kizáróla­
gos elárusitását, illetve képviseletét
Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyek
részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett 
állandó nagy raktárt tartunk. K ....nősen ajánlható ez a tömörfabutor 
szállodák, fürdőhelyek Ae villák berendezésére.

A gőzfürdő mellett fekvő
Gróf Andrássy-féle kert a
városi közgyűlés engedélyével

parcellázás alá kerül.
Ez a telek, három széles, uj 

utcával elválasztva, több épí­
tési és háztelekre oszlik fel 
s parcellánkint eladó. A fel­
parcellázott telek, amely épít­
kezésre igen alkalmas, a 
központhoz közel, a város 
belsejében fekszik.

Az építési telkek olcsó árai­
ról és egyéb előnyös felté­
telekről részletes felvilágosí­
tást nyújt

dr. Ha'mi Béla és dr Halmi Felix
flii.tvvilrk trirslroilíijii. 

Kassa Fö-utcn 25. I. eni.

—————

Farkas Mátyás
hygienikus BORBÉLY-ÜZLETE 
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás. 
Abonens vendégek részére kívá­
natra külön fiók. Mindennemű haj - 
munkák készíttetnek. Illatsze­
rek b' .gy választókban kaphatók.

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT .KASSA.
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